

世界发展太快,谁也说不清楚。危机时刻都有,但也时刻充满机会。面对危机的时候,要学会感恩,稳健地走好每一步。

# 保持初心 吕华稳健走好每一步



吕华把“匠人精神”用在了自己的企业里

“十年前,如果我是为了创业而创业,搞不好我就不创业了。”华能金日科技有限公司董事长吕华说。

彼时,在华的日资企业大多需要将零件从日本进口到中国,然后再在中国进行组装,出口到国外,成本压力很大。当时供职于一家日企品质管理部部长的吕华,因缘际会下海了,凭借积累的经验,成功在国内制造出与日本生产品质一样的精密零件,于2005年收获创业的第一个订单。

“刚开始时心里想得最多的是如何帮助客户节约成本,提升效率。到今天为止,这个出发点一直都不变。”他告诉记者,只有保持这样的初心,才能不断追求高精度,稳健地走好每一步。

## 保持“匠人精神”

80%销售额源于日企客户的吕华,对日本企业有着长期深入的观察。他觉得,今天日本企业表现出来的潜力是我们很难想像的。中国距离工业4.0时代的短板,一定是人才上的差距。“德、日企业在互联网经济方面没什么特别,但是它们的实体经济一直都非常强大,从教育到实体经济的推进,支撑了德国的发展,中国人一定要学习德国人和日本人的那种‘匠人精神’,但这些需要一些时间去领悟。”

他说,日本企业做事很认真,专注,一丝不苟。他们的研发团队能够沉下心来做事。在日本,超过100年历史的企业有5000多家,专注于细分领域,在某一行业做到极致,真的就有机会在一个行业做出非凡的成就,成为隐形冠军。像最近美国硅谷的风投很看好日本的街边工厂,因为这种几十人甚至几个人的小工厂拥有很好的技术和产品。

他把“匠人精神”用在了自己的企业里。

日企对产品衍生价值的要求是比较苛刻的,管理团队一开始就和高要求的客户打交道,形成了高标准要求自己的良好工作习惯。这样以来,做简单的事情就不会觉得特别辛苦,并且能够不断向难度更高的产品挑战。“不以提高客户满意度为目的的变革都是要流氓。不管什么时候,产品首先要能够为客户带来效益,这个出发点永远都不变。这样的团队才能接受更大的挑战。”

吕华很看重全面预算管控。他认为,这可以帮助企业在每年年底制定来年目标,同时厘清来年需要支付的成本。“这个成本是精确到每个人的,销售目标出来的同时,支出目标也要出来。这样就会制订出来一个利润目标,利润目标是必须要守住的底线。”

全面预算管控实施三年来,所有员工都把自己当做企业的主人翁,有了自主经营的意识。“每个月我们都要做预算总结,有一个红绿灯管控机制,没有超过预算是绿灯,超过

预算是红灯,超过的部分会要求提出以后的省钱方案,以达到最终结果的平衡。”他说。

创业,是当做事业,还是当做生意?他认为,如果仅仅是生意,想多赚点钱,企业就难以长久,等财务自由了就再也没有追求的目的;如果当事业做,就可以传承几代人。“我们现在缺少的是一种匠人精神,这是非常要不得的。再好的管理经验都有过时的时候,唯独企业追求的核心价值观可以得到传承。”

## 学会“缩小”自己

盛和塾是一个学习稻盛和夫经营知识和经营思想的自发组织,曾在恩亲会上见到过稻盛和夫的吕华,倍加推崇其经营哲学。

稻盛和夫提出过一个经典问题,人为什么活着?吕华觉得,人活在世界上的目的是让自己的灵魂比出生时更加净化,并能够得到提升。怎样来提升?很多很早实现财务自由的

人,沉溺于物质享受,找不到创业的激情和人生的方向。实际上,人应该有更多的追求,每天要做善事,要去传播爱,从而去除私心,成为一个正能量的人。做人要有信仰,做事要有敬畏心,要学会“缩小”自己……这可能会让很多企业真的找到了未来的发展方向。

“人的本性是好的,就像玻璃一样,只是暂时被灰尘蒙住了,该怎样通过每天的精进,使灵魂得以净化,这是稻盛和夫所提倡的。”他说。

如今,跳出经营一线的吕华,致力于建设可持续的企业文化。他透露,企业文化的第一个版本到去年结束,今年开始是企业文化的第二个版本。第一个版本梳理好企业文化的框架,第二个版本是往企业文化里祛除功利,注入灵魂,倾注爱心。“企业活着首要的目的就是使员工物质和精神两方面都幸福,要做幸福企业。一个人真正有了爱,才会真正产生智慧,如果给别人帮助时就有一种计较的心态,其实不会幸福。企业是由人构成,大家真正理解到骨子里,产品就能做好,产品的输出其实就是爱的传递。一家有正确价值观的企业才不会去做毒奶粉、地沟油这些伤天害理的事情。”

他希望把办公室打造成一个充满智慧的场所。在他看来,管理层应该设计更多的制度或开放资源,让所有员工能够真正参与其中。因为只要公司有相应的机制去挖掘,员工的智慧是无穷的。十年发展无数次验证了这个道理。

对于未来的规划,吕华不想给设定过于宏大的目标,企业接下来要突破的就是如何拥有自主品牌的产品。“世界发展太快,谁也说不清楚。危机时刻都有,但也时刻充满机会。面对危机的时候,要学会感恩,稳健地走好每一步。”(陈捷)

## 社交 O2O

“约你”与职场二度人脉社交应用“脉脉”不同,因为职场社交几乎没有线下的需求,而“约你”的用户在通过朋友的联系认识到一起之后,就有了线下见面的需求,从而诞生了“约你”的O2O业务和场景社交业务。这两项业务其实也是从社交的概念引申出来的。“约你”在应用内内置的O2O社交场景有餐厅、音乐节等,都是适合社交聚会的地方。这不仅能让线上的朋友提供一个见面的场所,也能给线下的商家带来优质的客户。

王启亨认为,如果社交App没有加入O2O这一元素,就没有办法形成完整的闭环。他说,将人与场景相结合是社交的一大趋势所在,而“约你”将约会打造成“吃、喝、玩、乐”这四个模块,以“邀请卡”的形式发给约会对象,并且还会享受一些折扣的优惠。“约你”将用户对约会场所的评价综合处理后呈现于平台上,让用户对商家的选择具有了参考性。

目前,“约你”用户超过百万级别。王启亨说,社交O2O用户对价格不敏感,客单价远高于其他O2O模式。“约你”已经覆盖了全国多个城市,其背后的线下商户已经基本布局完成。

## 无网社交

互联网“预言帝”凯文·凯利十分推崇一

项互联网的颠覆技术——手机到手机的P2P(Peer to Peer)直连组网技术。他提到的手机直连组网技术,实际上就是“约你”推出的“无网社交”功能。众所周知,社交软件如微信等非常之多,但没有网络时全部社交软件都不能使用,只有“约你”在没有网络时也可以向邻近的用户发消息聊天、分享图片,实现全网候的社交。

王启亨去年与凯文·凯利当面交流了这一颠覆性的技术,后者表示目前无网社交局限在几十米的范围内完全不是问题,可以用repeater来增加范围,而且手机厂商在“约你”这种颠覆网络的产品出现后也都会对此重视起来。未来世界,去中心化、自组织、分享和移动化将是趋势,创新将来自前沿和边缘。

王启亨表示,目前“约你”只是利用无网技术来进行社交,而未来无网技术则可以通过手机与手机的连接来取代基站,从而取代网络运营商的支配性地位,让人与人、人与物、物与物的连接变得更加便捷简单。

王启亨不仅是一个创业者,还是一个原创音乐人。他说,未来“约你”不仅是一个二度人脉社交圈构建的O2O闭环应用,无网社交接下来将会衍生出全新的社交玩法。有可能在未来的户外音乐节上,大家在远离网络的地方,通过无网社交应用“约你”结识不同音乐风格的兴趣群体。(任晓薇)

## 好丽友·派: 20年以情怀塑造美味

20世纪90年代,一款有别于韩国市场,只针对中国消费者研发的巧克力派悄然走上了中国市场的货架。此后的20年,它的美味不仅征服了众多消费者的味蕾,而它独有的“朋友”情怀也成为了一种文化与时尚。

### 美味的派,源于情怀

在互联网时代,产品拥有“情怀”是最常见的事情。但在更早的时间里,好丽友就已经将独有的“情怀”融入到产品之中。1994年,在中国市场上出现了一种叫做“好丽友·派”的休闲食品,其松脆的口感以及诱人的美味,使之成为市场上的“佳话”,让身处休闲食品相对匮乏年代的中国消费者眼前一亮。

如果说好丽友·派只是因为品质与味道吸引住消费者,那么它也只能算是一款美味的休闲食品,最终将会淹没在竞争激烈的休闲食品市场上。可恰恰相反,好丽友·派在20年里不仅没有被大众所遗忘,反而成为同类食品中的佼佼者,被不同年龄的消费者所青睐。究其原因,正是它所蕴含的“朋友”情怀。好丽友的一位负责人告诉记者:“一直以来,消费者都是我们最好的朋友,能够将最好的产品奉献给最好的朋友是好丽友的心愿,而派就是这份礼物。”正如好丽友一直坚持的广告宣传语“好丽友,好朋友”,一个将消费者视为朋友的企业,其产品能够赢得大众信任便不足为奇了。

### 不同的派,源于坚守

中国有一句话“初心不改方得始终”这句话用在好丽友身上再恰当不过。在中国市场上销售的20年里,好丽友的“派家族”不断创新与壮大,从最初的好丽友·派逐渐发展出好丽友蛋黄派、好丽友Q蒂、好丽友熊猫派派福等不同口味与不同配方的新产品。即便如此,好丽友仍始终如一地坚持将派当成“送给朋友的礼物”,除了在生产技术与制作工艺上不断精益求精之外,还更加注重对产品进行情感投入,2008年首先将“仁”的概念融入好丽友·派之中,寓意着“有仁,有朋友”让这款深受大众喜爱的产品更加鲜明化、更加立体化,与消费者的距离更加贴近,彻底贯彻了“朋友”的概念。

所谓功夫不负有心人,尼尔森的一份最新零售研究结果表明,好丽友·派以市场第一的成绩遥遥领先于派类品牌。如果说,“朋友”情怀是好丽友·派的立市本源所在,那么坚守这份情怀则是它对“朋友”最好的承诺,也是不曾改变的目标。

### 经典的派,源于责任

如之前所讲“好丽友,好朋友”是好丽友贯彻始终的理念,而将消费者当作朋友,为朋友尽己所能则是好丽友一直履行的社会责任。从汶川地震捐款捐物到关爱贫困地区儿童身心健康的“好丽友儿童关爱周”,好丽友一直以自己的方式为“朋友们”送上关怀,为那些需要帮助的人打开希望的大门。

什么是经典,其实就是那些能够让人由衷感到美好而牢记的东西,比如提起可口可乐,人们就会联想到“快乐与开心”,这便是可口可乐创造的经典。同样,当人们提及好丽友·派,联想到的不仅仅是美味,还有它所代表的“友情”,正如当下最流行的那句话——“世间唯有美食与爱不可辜负”,美食与爱兼而有之的好丽友·派自然能够成为一种经典。假如说,派这种食品天生就是一种诱人的美味,那么好丽友所诠释出的“朋友”情怀便是定格这种美味的存在。

(苏珊)

# 王启亨“约你”来社交



社交应用“约你”的创始人CEO王启亨是一个有着特别情怀的人:熟读大部头的《牛津英汉双解辞典》,曾任北大红楼美术社国画组组长、原创音乐候鸟乐队创始人天生热爱创新的他带着满腔激情从美国学成归来创业——“约你”。

## 熟悉的陌生人社交

“约你”创始于2013年,目前已经完成Pre-A轮融资。它的主打领域既不是基于强关系的熟人社交,也不是以陌生人为主的匿名社交,而是把社交定位在基于这两种关系之间、由六度分割理论衍生出来的“二度人脉”社交,让用户可以认识朋友的朋友,既解决了信任问题,同时又可扩大交友圈。

王启亨表示,“约你”并不主张陌生人社交,而是从通讯录等其他来源导入自己认识的朋友,加完好友之后便可以看到朋友的朋友发布的动态。这样就扩大了社交圈,而且由于是熟人的朋友,也保证了社交的安全性。在“约你”上,用户不仅可以和朋友聊天,还能邀约见面。

王启亨认为,如果社交App没有加入O2O这一元素,就没有办法形成完整的闭环。他说,将人与场景相结合是社交的一大趋势所在,而“约你”将约会打造成“吃、喝、玩、乐”这四个模块,以“邀请卡”的形式发给约会对象,并且还会享受一些折扣的优惠。“约你”将用户对约会场所的评价综合处理后呈现于平台上,让用户对商家的选择具有了参考性。

目前,“约你”用户超过百万级别。王启亨说,社交O2O用户对价格不敏感,客单价远高于其他O2O模式。“约你”已经覆盖了全国多个城市,其背后的线下商户已经基本布局完成。

## 无网社交

互联网“预言帝”凯文·凯利十分推崇一

《最强大脑》栏目组的。”宋强一边得意地说着,一边用贴着膏药的手不停的回复顾客微信。

“麻纠缠”目前的微信好友有接近5000人,北京、江苏、新疆等外地顾客跟重庆本地的比例约各占一半,这么强大的顾客群体,囊括了国内多个省市,这样看来,《最强大脑》栏目组知道“麻纠缠”或许并不稀奇。

微信好友的上线是5000人,再加上微店不能自动改价等原因,宋强决定加开淘宝店,然而事情往往没有想像的那么简单,在淘宝店开业第一天,就被人骗走了上万元。

“当时有网友来下单,说不知道为什么付不了款,我正在急着看是怎么回事时,叮咚一声,旺旺上一个自称淘宝客服的人,说发现我店铺交易异常,需要输入什么验证码,因为我对淘宝不太懂,加上当时太忙没仔细操作,就按他说的做了,结果导致被骗了1.1万元。”

被骗之后,宋强就加紧了淘宝销售的学习,慢慢有经验了。现在“麻纠缠”每日的订单稳定在一百多单,而且必须要至少提前三天才能订到,其每日收入也稳定在1万元以上,算下来,月赚三十几万不是问题。

然而,宋强月赚30万的成功秘诀到底是什么呢?是不是有什么不为人知的机密?

## 悬赏20万请网友找添加剂

宋强的回答却是这样的:“其实,没有什么秘诀,可能只是我够真,产品真心真,心也真。”

在“麻纠缠”开始营业后,为了让顾客能够放心大胆的吃,宋强曾在重庆本地的美食平台上做了一活动,悬赏20万请网友寻找添加剂,这个活动在春节前持续了一个多月。

“我们的产品不会放任何的添加剂,像现在夏天要来了,我们也打算放冰块来保持卤菜的新鲜度。”

宋强不仅不用添加剂,还坚持每天亲自到货源地选择新鲜优质的食材,当日现做现送,不留库存。如果当天有多做的卤菜,把信息PO到朋友圈,不到两分钟就会被一抢而空。快递使用的也是公认最快的顺丰快递,保证本地当日送达,外地第二日送达。在产品做到极致的同时,还需要真诚的服务。“麻纠缠”微店有近5000人,每天从早到晚,微信消息几乎都没有停过。为了能更加清楚的了解顾客需求,完善产品和服务,能第一时间帮顾客解决问题,所以客服的角色一直都是宋强自己在担当,他现在每天回复的微信不亚于2000条。

当被问及朋友圈应该发什么内容做营销推广时,宋强这样回答,“现在到处都是细节帝,我把最真实的展现给大家,人无完人,相信大家能理解。”

这也是“麻纠缠”与其他微商最大的不同。宋强每天只发四五条朋友圈,内容主要有两类,一是与“麻纠缠”有关的,比如打单,出货,今日多做的卤菜,下单截止时间等;二是宋强个人的所见所闻所感,比如他今天就发了一条他出去钓鱼的状态。

(张禄施)

# 把卤菜卖到《最强大脑》

他没玩过微信,不会用淘宝,连产品也是现学现卖,而5个月不到,他却拥有了至少5000个稳定顾客,每月净赚30万。他是如何做到的?宋强,一位微商创业者。与大多微商创业者不同的是,他不玩代购,也不玩代理,而是卖自制卤菜,名为“麻纠缠”。“麻纠缠”微店从去年10月开始营业,至今不到5个月的时间,就拥有了至少5000个稳定顾客,每月收入至少30万,并且还将产品卖到了《最强大脑》栏目组。

## “麻纠缠”闭关研制记

微商,并非是宋强的第一次创业,在此之前,宋强做过武校散打、定制西服、委托行以及房地产中介等,但据他本人所说,这些都跌跌撞撞,没有成功。后来想到家里有亲戚做了40年的卤菜,于是便想学点手艺,去开个“细水长流”、“稳妥”的卤菜店。

机缘巧合的是,有一次聚会,听朋友说现在流行微信上卖东西,于是宋强就想着在微信上卖卤菜。

然而,光有冒险精神是不够的。

对于从来不玩微信的宋强来说,要在微

## 卤菜卖到《最强大脑》栏目组

在朋友的帮助下,宋强开了“麻纠缠”微店,开始试卖,没想到当天就卖了600多元,第一个月卖了大约3万元,第二个月有7万多元,第三个月更多。不仅如此,宋强还将“麻纠缠”卖到了《最强大脑》栏目组,其实宋强自己也不知道栏目组是怎么知道“麻纠缠”的。

“我也不晓得他们是怎么知道我这个的,我都是后来填快递单的时候,才发现竟然是

## 微营销启示

现在的微商大多是以代理或者代购形式为主,他们将大面积刷屏作为营销手段,殊不知这样的方式早已被顾客所反感,往往落得个被无情拉黑的下场。除了暴力刷屏,目前微商还存在产品跟风、公信力弱、品质低劣、盲目吸粉等问题。

在这样的环境下,微商创业者更加需要将营销回归于理性,而“麻纠缠”的这个微商案例或许可以给其他微商一个借鉴。

选好产品。产品为王在任何商业时代都不会落伍,“麻纠缠”自制卤菜,有着自己的特色和味道,区别于其他的微商。同时宋强精益求精,让产品保质保鲜。所以“麻纠缠”更能为消费者所放心接受。

服务真诚。微商的本质是基于人的生意,而真诚则能打动人。为什么“麻纠缠”的顾客很稳定,就是因为宋强长期的真诚服务,和顾客之间已经形成了信任关系。

杜绝刷屏式营销。“麻纠缠”的微店早已被宋强看做了私人微信,所以他能随性自如的发状态,与顾客像朋友一般畅聊。其实产品的最好的代言人就是老板自己,将自己的所想所感所闻注入到产品中,产品才能更好的发声。但归根结底,新事物总是伴随着马云所说的:“看不见、看不清、看不懂、来不及”。所以微信对于创业者是商机还是泡沫,只有去尝试,亲身实践,找到正确的微营销路径,才能大有作为。